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megál lapítani, hogy mit értek el a könyvtári és 
információs szolgáltatások valamennyi szektorban, 
köztük a fe lsőoktatásban, az alsóbb iskolákban, a 
bör tönökben és a munkahely i könyvtárakban. Mos
tanáig a Resource felmérései e lsősorban a köz
könyvtárakra irányultak. 

Az új konzultációs folyamat e lnevezése: Szélesebb 
körű információs és könyvtári problémák. Célja: 
megfogalmazni a könyvtári és információs szolgál
tatók fö gondjait, és segíteni őket abban, hogy 
ezek ismertté vál janak a megfelelő kormányintéz
mények számára is. A konzultatív fe lmérés ered
ményeit 2003 tavaszán fogják közölni, 
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A British Library mégis folytatja 
a szabadalomszolgáltatást 

A TMT 2002/12. számának 503. oldalán közöltünk 
egy hírt „A British Library felhagy a szabadalmi 
másolatok szolgál tatásával" c ímmel , hivatkozva az 
Information World Review 2002. júl ius/augusztusi 
számában megjelent közleményre. A BL szaba
dalmi információs szolgál tatásának vezetője, Dávid 
Newton most cáfolta ezt a hírt, mondván, az IRW 
idézett híre „nem teljes képet" adott a BL szaba
dalmi szolgáltatásairól . 

A BL a világ legnagyobb szabadalmi ál lományával 
rendelkezik, papír- és elektronikus formátumban. 
Továbbra is folytatja az i lyen szakirodalom gyűjté
sét, és a szabadalmi dokumentumokat hozzáférhe
tővé teszi bárki számára a könyvtáron belül 
és/vagy távoli eléréssel. A BL 2002-ben megnyitot
ta „szabadalmi klinikáját", amely megtanít ja a 
használókat a szabadalmak kutatására a könyv
tárban és a weben. A távoli használóknak a 
Patents Online szabada lomkeresö szolgáltatást és 
ingyenes telefonos tudakozó szolgáltatásukat 
ajánlják. 

A BL webhelye: www.bi.uk/patents, szabadalmi és 
szel lemi tulajdonnal kapcsolatos források csat lako
zópontjainak százait , a szabadalmi információk 
használatára vonatkozó segítséget és saját szol
gáltatásuk részleteit kínálja. 

Az IWR köz leménye megemlí t i a Patent Express 
szolgáltatás megszüntetését. Az 1980-as és 1990-
es években ennek a szolgál tatásnak vezető szere
pe volt a v i lágban, de az utóbbi években a szaba

dalmak könnyen hozzáférhetővé váltak elektroni
kus fo rmában egyéb forrásokból, s emiatt a Patent 
Express használata csökkent, nem volt érdemes 
továbbra is fenntartani. Ezért a BL vezetősége a 
fent vázolt szabadalmi szolgáltatások fenntartásá
ra való koncentrálás mellett döntött. 
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A Holland Nemzeti Könyvtár és az 
Elsevier megállapodása 

Hollandia Nemzet i Könyvtára, a Koninklijke Bib-
liotheek (KB) és az Elsevier Science vállalat meg
ál lapodtak abban, hogy a KB lesz az Elsevier 
Science-folyóiratok első hivatalos digitális archí
vuma. Az egyezség érte lmében a KB megkapja az 
Elsevier webplat formján, a Science Directben hoz
záférhető mintegy 1500 folyóirat digitális másolata
it, ami magában foglalja az Elsevier Science által 
kiadott va lamennyi tudományos, orvosi és műszaki 
folyóirat archív számait. Az újonnan belépő folyó
iratok archív számainak átadása is szerepel a 
megál lapodásban. Ezenkívül az Elsevier elkezdi e 
folyóiratok v isszamenőleges számainak digitalizá
lását, egészen az 1. kötetek 1. számáig. Becslés 
szerint amikor az összes v isszamenőleges állo
mány digital izálása befejeződik a következő két 
évben, a teljes adatmennyiség meghaladja a 7 
TB-ot. 

A KB lehetővé teszi a folyóiratok hozzáférését 
va lamennyi könyvtár látogatónak, akinek engedélye 
van a teljes ál lományok használatára. A KB akkor 
is megnyit ja az archívumot - akár a könyvtárba 
betérő olvasóinak, akár távoli használatra - , ha az 
Elsevier vagy egy utódja megszüntet i ezeknek a 
folyóiratoknak az elérését kereskedelmi forgalom
ban. A KB 1994-ben határozta el e lektronikus ál
lományok használatát hagyományos ál lományai 
mellett, és azóta a hosszú távú digitális archívu
mok kutatása és fej lesztése a KB prioritásai közé 
tartozik, amit a Hol land Oktatási Minisztérium f i 
nanszíroz. 
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Európai könyvtári együttműködés 
könyvtári anyagok megóvásáért 

A Leidenben (Hollandia) működő európai könyvtári 
együt tműködés három tagja, a KB (Koninkl i jke 
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Bibl iothek = Királyi Könyvtár), az OCLC és az 
O C L C PICA bejelentették, hogy együt tesen do l 
goznak a könyvtár i dokumentumok megóvására, 
digi tal izálására és retrospektív konverziójára irá
nyuló módszerek fej lesztésén, ami növeli az érté
kes európai könyvtár i anyagokhoz való hozzáférés 
lehetőségét. Az OCLC és a KB alvál lalkozója év
százados európai á l lományok megmentésén és 
digi tal izálásán fáradozik, ehhez digital izálási és 
mikrof i lmezési technológiákat hasznosít. Egy má
sik megál lapodásban az OCLC és OCLC PICA a 
KB-vel együtt á l lományaik 400 000 rekordját alakít
ja át géppel o lvasható fo rmátummá egy három
éves projekt során. Ezeket a rekordokat majd 
onl ine is el lehet érni. 
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Digitális Meg óvási Koalíció (DPC) 

A Digitális Dokumentummegóvás i Koalíció (Digital 
Preservation Coalitton = DPC) webhelyét létesített, 
amely a DPC kutatásainak, írásainak és azok ter
jesztésének internetes platformja, valamint elérhe
tővé teszi kézikönyvének, A digitális anyagok meg
óvó kezelése - Kézikönyv c ímen megjelent online 
változatát. Mivel a digitális információ egyre nö
vekvő je lentőségű kul túránkban, a DPC webhe
lyének tudásbázisa és gazdaságossága új erőfor
rás mindazoknak, akik digitális anyagok előállítá
sával és kezelésével foglalkoznak. 

A DPC-t hivatalosan a brit alsóház hozta létre 
2002 február jában, több brit intézmény és kor
mányszerv koalíciójaként, hogy biztosítsa az 
Egyesült Királyság digitális erőforrásainak szak
szerű megóvását , továbbá együt tműködjön nem
zetközi szervezetekkel abban, hogy a globál is 
digitális memór iá t el lehessen érni, és a tudásbázis 
ne vesszen el, A webhely el indítása és a fenti ké
zikönyv online vál tozatának rendelkezésre bocsá
tása jelzi a DPC fej lődésének következő fázisát, a 
dokumentumok megóvására vonatkozó informáci
ók terjesztését és megosztását másokkal . 

További információ: w w w . d p c o n l i n e . o r g  
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Az internet archiválása 

A Svéd Királyi Könyvtár kapta meg a svédországi 
internethelyeken megjelenő va lamennyi anyag 

beszerzésének, megóvásának és hozzáférhetővé 
tételének jogát. Miután a svéd oktatási miniszter 
támogatásáró l biztosította a Királyi Könyvtárat, 
rendeletet bocsátot tak ki, amely fe lhatalmazza a 
könyvtárat a svéd webhelyek anyagának össze
gyűj tésére, és lehetővé teszi ezekhez a nyi lvános 
hozzáférést a könyvtár területén belül. Ez azt je 
lenti, hogy az internetes anyagok szerzői joga nem 
akadályozhat ja meg a könyvtárat a weben közzé
tett anyagok arch ivá lásában és nyi lvános e lérésé
nek biztosí tásában. 
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A legtöbb webkeresés sikertelen 

Az Infonic és az Albert szoftverháznak a globális 
webhelyek keresésére és annak hasznosságára 
(a továbbiakban keresés-használhatóság) irányuló 
fe lmérése szerint, a webhelyek saját keresőgépé
vel végzet t keresése inek csaknem háromnegyed 
része sikertelen. A tanulmány sikertelen keresés
nek azt minősítet te, ahol egy keresés első tíz talá
latából egy sem volt releváns. Ehhez feltételezték, 
hogy a legtöbb kereső személy nem nézi meg az 
első tíz találat után következőket. 

A tesztelési kr i tér iumok szerint az Egyesült Király
ság webhelye i vol tak a legrosszabbak, de a felmért 
100 webhe ly többsége is sikertelenül vizsgázott 
mind a re leváns keresési eredmények, mind a 
megjelenítés minősége és formátuma tekinteté
ben. Az USA webhelye i alig mutattak jobb ered
ményeket a többinél . A beszámoló je lentés szerint 
a webhelyek gyenge keresési segédletei a haszná
lókat arra kényszerí t ik, hogy kevésbé intuitív és 
kevésbé pontos módon lépjenek interaktív kapcso
latba a webhelyekke l , ami éppenséggel a keresés 
célja ellen hat. 

A legnagyobb keresés-használhatóság i mutatót 
egy svájci közszolgálat i webhely esetében találták, 
80%-os ér tékkel . Egy német e-kereskedelmí web
hely „osz tá lyza ta" mindössze 3%. 

A különböző szektorok a keresés-használhatósági 
mutatók eltérő eredményei t produkálták az ala
csony keresés-haszná lha tóság i osztályzatokon 
belül is. Kétszer annyi vállalati webhely végezte a 
tesztet 35%-os eredménnyel , mint a leggyengébb 
minősítésű e-kereskedelmi webhelyek (15%-os 
mutató). Ez az e redmény arra utal, hogy az e-ke
reskedelmi helyek alacsony keresés-haszná lha
tósági mutatója a bevétel csökkenésével jár, mert 
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